

4 | 综合新闻

鹏壁日本

关注·APEC

八大关键词透视APEC北京会议

金秋时节，北京迎来了2014亚太经济合作组织(APEC)会议。风光秀丽的雁栖湖，将见证亚太经合组织领导人非正式会议的务实成果。

此次会议将对中国、亚洲乃至世界带来哪些影响？将对改善人们的生活产生哪些积极作用？透过八大关键词，可以领略其要。

关键词1：中国声音

国际金融危机发生之后，世界经济复苏乏力，表现抢眼的亚太地区经济也面临不小挑战。此时，世界对中国经济发挥更加强劲的带动作用给予更多期待，对中国在APEC北京会议上所传递出的声音、所提出的方案更加关注。

关键词2：主场外交

被誉为“2014年中国外交工作最大亮点”的两大“主场外交”，一个是5月在上海举行的亚信峰会，另一个就是此次APEC北京会议。

“APEC会议周”期间，除了最后压轴的领导人非正式会议，此前还将举行高官会、部长级会议、加强互联互通伙伴关系对话会、亚太经合组织领导人与工商咨询理事会代表对话会等多场会议。整个会议周期间，将有数十位政坛“重量级”人物聚首北京。

中国国际问题研究院副院长宗泽说，中、美、俄等大国领导人出席APEC会议十分引人注目。

关键词3：亚太自贸区路线图

王毅介绍，APEC北京会议有望在3个主要方向上取得新突破，其中重要一项就是“启动亚太自贸区进程”。专家认为，亚太自贸区路线图发布，有望成为此次APEC会议的一大亮点。

从2006年河内APEC会议提出，到2010年横滨APEC会议继续深入，亚太自贸区一直受到各方关注，但尚未取得实质性突破。

关键词4：经济增长新动力

经济发展是APEC会议的核心议题，寻找经济增长新动力是此次会议的重要任务。事实上，会议确定的三大重点议题都与经济发展紧密相关。

此次会议将围绕经济改革、经济创新、增长、包容性支持、城镇化五大支柱，展开广泛深入讨论。各方将探讨深化互联网经济、城镇化、蓝色经济等前沿领域的合作，为今后的发展寻找新动力。

对于经济总量、人口规模、贸易额等占世界近一半的APEC而言，后国际金融危机时代经济增长的关键手段之一是改革与创新。

南开大学APEC研究中心副主任刘晨阳说，APEC的经济增长，不仅关乎这次参会的“半个世界”，而且深度影响未参会的“另半个世界”。

关键词5：互联互通

“互联互通”一直是亚太地区合作的热词，APEC北京会议顺应各成员的共同需求，将其提升为三大重点议题之一。作为一项创举，11月8日，习近平主席将出席并主持加强互联互通伙伴关系对话会。

会议还将发布《APEC互联互通蓝图》，既涉及公路、铁路、航路等基础设施的“硬联通”，也包括规则制度等方面“软联通”，还将推动“人联通”，为亚太长远发展打下坚实基础。

“不连不通，连而不通，通而不畅，是目前亚太地区内部相互联系方面存在的主要问题。”中国太平洋经济合作全国委员会会长唐国强说，召开东道主对话会，推动“互联互通”建设，体现了习主席提出的“亲诚惠容”周边外交理念，将有力推动APEC倡导的两个轮子——贸易投资自由化、便利化和经济技术合作。

有的地方“一把手”违纪违法案件不仅数量多、而且危害大；有的地方“一把手”违纪违法案件呈现上升趋势；有的地方腐败案件呈现增多趋势，有的地方还出现了“窝案”。

专家指出，对于这些资金密集、利润丰厚、权力集中的领域，必须加强对相关资金项目的监督管理，并将其锁定为下一步反腐败斗争的重点领域，加强监管和问责力度，完善规范和制度建设，尽快形成不敢腐也不能腐的有效机制。

有的地方“一把手”违纪违法案件不仅数量多、而且危害大；有的地方“一把手”违纪违法案件呈现上升趋势；有的地方对省直机关和地方“一把手”监督不够有力，党政“一把手”连续发案……

容易滑向腐败深渊的，不仅是那些握大权的“一把手”，还有许多基层领导干部。由于“天高皇帝远”，缺乏有效监管，这些人“苍蝇胃口大，官轻贪腐重”，其违纪违法问题往往直接触及群众利益，影响更坏。

值得关注的是，中央巡视组在最近一轮巡视时提出了“能人腐败”的问题，直指一些地方和部门在任选领导干部时重才不重德，加之日常监督缺位，给予所谓“能人”权力寻租机会多、空间大，使之极易出现腐败问题。

为此，专家建议，下一步的反腐工作应重点抓好党政“一把手”和基层

关键词6：APEC商旅卡

10年前，一张身份证件大小、印有“APEC Business Travel Card”字样的卡片进入中国，用于解决商务人士在走向亚太的签证之忧。

3年内无须签证、专用入境通道、快速通关——这张卡片带给中国企业家的不仅是“说

走就走的旅行”和更多的商机，而且还有在APEC舞台上从事经贸活动的从容。

据了解，截至2014年10月，仅中国就颁发超过4万张。持卡人平均贸易成本减少约40%，签证申请费减少27.8%。

如此福利，能否惠及更多

人士？据了解，此次会议期间，各经济体有望就商旅卡有效期从3年延长至5年达成共识，并把持有人推广到留学、教育、科技、文艺界人士。

相信随着亚太伙伴关系的深入发展，这张小卡将带来更多便利和惊喜。

关键词7：跨国反腐

据王毅介绍，反腐是这次APEC会议讨论的议题之一。一份关于反腐败网络的宣言将成为会议的重要成果。中方希望国际社会和有关国家在追逃追赃方面给予配合和支持，不让境外成为犯罪者藏匿的避罪天堂。

外交学院副院长王帆表示，澳大利亚、加拿大、美国等APEC成员是中国许多经济罪犯的逃逸去处，利用APEC平台加强反腐合作针对性强，更能彰显中国反腐工作透明化、公开化。

关键词8：亚投行

加强基础设施建设，是推进亚洲共同发展的重要抓手，也是目前的薄弱环节。

今年10月24日，中国、印度、新加坡等21个首批意向创始国在京签约，共同决定成立亚投行，总部设在北京，法定资

本1000亿美元。印尼财长日前表示，印尼最早将于下周决定加入。

成立亚投行是合作共赢的产物。在主题为“共建面向未来的亚太伙伴关系”的APEC北京会议上，各方将关注这个新生

命的成长。

南开大学APEC研究中心副主任刘晨阳认为，亚投行可与现有多边开发银行相互补充，为亚洲各国的发展提供坚强后盾，为促进互联互通注入新动力。

最新动态

2014年APEC最后一次高官会举行



11月6日，工人在北京国家会议中心整理APEC会议周的主题装饰。
新华社记者 武巍 摄

和部长级会议成果文件举行多轮磋商，取得积极进展。

链接：11月5日至11日是今年APEC领导人会议周。高官会之后，11月7日至8日举行APEC

第26届部长级会议；11月10日至11日举行APEC第二十二次领导人非正式会议。同期还将安排领导人配偶活动和工商界活动。

背景资料

1989年11月，亚太经济合作组织(简称“亚太经合组织”)或APEC成立。1991年11月，中国正式加入亚太经合组织。

自亚太经合组织成员，中国的发展很大程度上受益于区域经济。而中国的发展，也为亚太经合组织注入了独有的活力和动力。

非正式会议及相关会议，并以此为契机，深化各成员国合作，为促进亚太地区和世界发展繁荣做出新的更大的贡献。

2001年10月，亚太经合组织第九次领导人非正式会议在中国上海成功举行。会议通过了《亚太经合组织经济领导人宣言》、《上海共识》、《数字亚太经合组织战略》等重要文件，有力推进了亚太经合组织的合作进程。

近年来，为应对国际金融危机，中国政府除及时调整宏观经济政策，果断实施扩大内需、促进经济增长等一揽子计划外，还积极与包括亚太经合组织在内的国际社会携手合作。

11月10日至11日，2014年亚太经合组织领导人非正式会议将于北京举行。这是时隔13年后，中国再次承办亚太经合组织领导人非正式会议。届时，习近平主席将与其他成员的领导人和代表一道，共谋亚太未来发展大计。

2012年9月，中国领导人在亚太经合组织第20次领导人非正式会议上宣布，中国愿主办2014年亚太经合组织领导人会议。

2012年9月，中国领导人在亚太经合组织第20次领导人非正式会议上宣布，中国愿主办2014年亚太经合组织领导人会议。

本栏稿件
据新华社北京11月6日电

中国与亚太经济合作组织

1989年11月，亚太经济合作组织(简称“亚太经合组织”)或APEC成立。1991年11月，中国正式加入亚太经合组织。

自亚太经合组织成员，中国的发展很大程度上受益于区域经济。而中国的发展，也为亚太经合组织注入了独有的活力和动力。

非正式会议及相关会议，并以此为契机，深化各成员国合作，为促进亚太地区和世界发展繁荣做出新的更大的贡献。

2001年10月，亚太经合组织第九次领导人非正式会议在中国上海成功举行。会议通过了《亚太经合组织经济领导人宣言》、《上海共识》、《数字亚太经合组织战略》等重要文件，有力推进了亚太经合组织的合作进程。

近年来，为应对国际金融危机，中国政府除及时调整宏观经济政策，果断实施扩大内需、促进经济增长等一揽子计划外，还积极与包括亚太经合组织在内的国际社会携手合作。

11月10日至11日，2014年亚太经合组织领导人非正式会议将于北京举行。这是时隔13年后，中国再次承办亚太经合组织领导人非正式会议。届时，习近平主席将与其他成员的领导人和代表一道，共谋亚太未来发展大计。

本栏稿件
据新华社北京11月6日电

党的十八大以来，中央巡视组已开展四轮巡视，形成了47份“巡视清单”

官商勾结、拉帮结派、跑官要官成“腐败路径”

新华社记者 张晓松

党的十八大以来，中央巡视组已开展四轮巡视，涉及31个省区市和新疆生产建设兵团、7家中央单位、6家中央企业和2部所属高校，发现了一批领导干部涉嫌违纪违法的问题线索，形成了47份巡视反馈情况报告。

锁定“高发区域”：
工程建设、土地出让、矿产开发

翻开“巡视清单”，工程建设、土地出让、矿产开发、国有企业、政府采购、科研经费、民生资金等领域内的腐败问题，几乎涉及所有被巡视地方和单位，堪称当前腐败问题的“高发区”、“重灾区”。此外，一些地方在教育文化、医疗卫生、社会管理、城市建设、环

有的地方“一把手”违纪违法案件不仅数量多、而且危害大；有的地方“一把手”违纪违法案件呈现上升趋势；有的地方腐败案件呈现增多趋势，有的地方还出现了“窝案”。

专家指出，对于这些资金密集、利润丰厚、权力集中的领域，必须加强对相关资金项目的监督管理，并将其锁定为下一步反腐败斗争的重点领域，加强监管和问责力度，完善规范和制度建设，尽快形成不敢腐也不能腐的有效机制。

瞄准“重点人群”：
“一把手”和基层领导干部

由于权力过于集中而又缺乏有效的约束机制，党政部门、企事业单位“一把手”频频涉及违纪违法问题，是这四轮中央巡视发现的突出问题。

值得注意的是，中央巡视组在最近一轮巡视时提出了“能人腐败”的问题，直指一些地方和部门在任选领导干部时重才不重德，加之日常监督缺位，给予所谓“能人”权力寻租机会多、空间大，使之极易出现腐败问题。

专家建议，下一步的反腐工作应重点抓好党政“一把手”和基层

领导干部这两头。对前者，应通过健全民主决策机制，着力限制其权力；对后者，应织密制度之笼，使其因官小而游离于监督之外。总之，对一切腐败问题“零容忍”。

一些领导干部“输送利益”、对身边人“输送利益”、对一切腐败问题“零容忍”。

一些领导干部“输送利益”、对身边人“输送利益”、对一切腐败问题“零容忍”。